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Commission de la Justice Commissie voor Justitie 
 

du 

 

MERCREDI 12 AVRIL 2023 

 
Après-midi 

 
______ 

 

 

van 

 

WOENSDAG 12 APRIL 2023 

 
Namiddag 

 
______ 

 
 
 
 
La réunion publique de commission est ouverte à 
14 h 14 par Mme Kristien Van Vaerenbergh, 
présidente. 
 
Le texte en italique est le résumé de la question 
préalablement déposée 
 

De openbare commissievergadering wordt geopend 
om 14.14 uur en voorgezeten door mevrouw Kristien 
Van Vaerenbergh. 
 
De cursieve tekst is een samenvatting van de tekst 
die de vraagsteller vooraf heeft ingediend.  

 

01 Question de Marijke Dillen à Vincent 

Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) 
sur "La limitation du temps de plaidoirie des 
avocats, imposée par un arrêt de la Cour de 
cassation" (55035692C) 
 

01 Vraag van Marijke Dillen aan Vincent 

Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) 
over "De beperking van de pleitduur voor 
advocaten door een arrest van het Hof van 
Cassatie" (55035692C) 
 

01.01  Marijke Dillen (VB): Dans son arrêt du 

14 mars 2023, la Cour de cassation a statué que les 
avocats n'ont plus le droit de plaider sans limite car 
aucune loi ni aucun traité ne donne à un conseiller le 
droit de plaider aussi longtemps qu'il le souhaite. 
Advocaat.be estime qu'il s'agit d'un précédent 
inquiétant et a déjà émis de vives critiques. Le 
ministre peut-il nous éclairer à ce sujet? 
 

01.01  Marijke Dillen (VB): In zijn arrest van 

14 maart 2023 oordeelde het Hof van Cassatie dat 
advocaten niet meer onbeperkt mogen pleiten 
aangezien "er geen enkele wet of verdrag een 
raadsman het recht geeft te pleiten zolang die dat 
zelf wil". Advocaat.be noemt dit een zorgwekkend 
precedent en uitte al scherpe kritiek. Kan de minister 
een en ander toelichten? 
 

01.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): Les arrêts de la Cour de cassation 
peuvent être indicatifs, mais notre droit ne connaît 
pas de système de précédents. Cette décision 
judiciaire s'applique à un dossier spécifique et aux 
parties impliquées dans ce dossier. Je n'ai reçu 
aucune plainte structurelle concernant un délai de 
plaidoirie trop court. Dans notre pays, environ un 
million de jugements et d'arrêts sont rendus chaque 
année. Cela remet ce dossier dans son contexte. 
Dans les dossiers importants et complexes, il existe 
suffisamment de garde-fous pour garantir le temps 
de plaidoirie jugé nécessaire. Dans la pratique, de 
bonnes dispositions sont souvent prises à l'audience 
d'introduction. 
 

01.02 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): De arresten van het Hof van Cassatie 
kunnen richtinggevend zijn, maar ons rechtsbestel 
kent geen precedentensysteem. Deze gerechtelijke 
uitspraak geldt voor één specifiek dossier en ten 
aanzien van de betrokken partijen in dat dossier. Ik 
ontving geen structurele klachten over een te 
beperkte pleitduur. In ons land worden jaarlijks 
ongeveer 1 miljoen vonnissen en arresten 
uitgesproken. Dat plaatst een en ander in 
perspectief. In omvangrijke en complexe dossiers 
zijn er voldoende waarborgen die de nodig geachte 
pleitduur garanderen. In de praktijk worden vaak 
goede afspraken gemaakt op de inleidingszitting. 
 

01.03  Marijke Dillen (VB): Il s'agit en effet d'un 

dossier spécifique, mais le barreau réagit de 
manière particulièrement vive. Nous devons veiller à 
ne pas évoluer progressivement vers une réduction 
du temps de plaidoirie dans les dossiers importants 
et graves. 

01.03  Marijke Dillen (VB): Het gaat inderdaad over 

een specifiek dossier, maar de advocatuur reageert 
wel bijzonder scherp. We moeten erover waken dat 
we in grote en ernstige dossiers niet langzamerhand 
evolueren naar een verkorting van de pleitduur. 
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L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

02 Question de Marijke Dillen à Vincent 

Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) 
sur "Les anciens djihadistes qui attisent la ferveur 
d'une nouvelle génération de djihadistes" 
(55035713C) 
 

02 Vraag van Marijke Dillen aan Vincent 

Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) 
over "Oud-jihadisten die een nieuwe lichting 
jihadisten oppoken" (55035713C) 
 

02.01  Marijke Dillen (VB): Les huit suspects 

impliqués dans la récente menace djihadiste forment 
un groupe hétéroclite. Il s'agit d'hommes et de 
femmes, nés musulmans ou non et originaires de 
différents pays. Un membre marquant du groupe est 
un jeune homme de dix-huit ans qui a été attiré sur 
le mauvais chemin par son oncle, qui a déjà fait de 
la prison pour terrorisme. Cet oncle a acquis un 
"statut" grâce à sa condamnation et fait 
apparemment office d'exemple. 
 
Que pense le ministre du fait que le djihadisme se 
transmette de génération en génération? Comment 
les services de sécurité y prêtent-ils attention? Qu'en 
est-il des djihadistes incarcérés qui pourraient être 
libérés prochainement? Comment le ministre 
compte-t-il empêcher que des "djihadistes vétérans" 
élaborent des projets d'attentat avec des recrues? 
 

02.01  Marijke Dillen (VB): De acht verdachten die 

betrokken zijn bij de recente jihaddreiging, vormen 
een bont gezelschap. Het gaat om mannen en 
vrouwen, die al dan niet als moslim geboren zijn in 
diverse landen. Een opvallend lid van het 
gezelschap is een achttienjarige die door zijn oom, 
die al voor terrorisme in de gevangenis zat, op het 
verkeerde pad is gelokt. Die oom heeft 'status' 
verworven door zijn straf en dient blijkbaar als 
voorbeeld.  
 
Wat vindt de minister ervan dat jihadisme van 
generatie naar generatie wordt doorgegeven? Hoe 
besteden de veiligheidsdiensten daaraan aandacht? 
Wat met de opgesloten jihadisten die in de komende 
tijd kunnen vrijkomen? Hoe wil de minister vermijden 
dat 'jihadveteranen' samen met rekruten 
aanslagcomplotten smeden?  
 

02.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): Je souscris aux analyses de la Sûreté 
de l'État et de l'OCAM. De nombreuses dynamiques 
influent sur la radicalisation djihadiste de jeunes 
gens. Différents facteurs mènent ces jeunes sur la 
voie de l'extrémisme. Le contexte social et les 
"vétérans" peuvent également jouer un rôle, mais ce 
n'est pas toujours le cas. Généralement, les jeunes 
se renseignent sur internet. Ce facteur est bien plus 
important qu'auparavant. Les réseaux sur internet 
présentent une spécificité, dans la mesure où 
l'anonymat et la méfiance y sont des éléments 
importants. Certains éléments expérimentés tentent 
de radicaliser les jeunes, mais ils sont loin d'être 
majoritaires. Au contraire, de nombreuses 
personnes qui étaient perçues comme des menaces 
sont retirées de la base de données commune parce 
qu'elles ne font plus partie de structures extrémistes. 
 
 
 
La stratégie nationale TER – terrorisme, extrémisme 
et radicalisation – est l'instrument privilégié pour tuer 
cette problématique dans l'œuf. Elle repose sur 
plusieurs plateformes de concertation 
multidisciplinaires qui suivent les individus 
extrémistes. La task force locale effectue un suivi 
sécuritaire d'individus. Les personnes dont le nom 
figure dans la base de données commune sous un 
statut particulier sont suivies par défaut, et cela vaut 
également pour les ex-détenus qui répondent à 
certains critères. L'échange d'informations entre les 

02.02 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): Ik ben het eens met de analyses van 
de Veiligheid van de Staat en het OCAD. Op 
radicalisering van jongeren binnen het jihadisme 
werken vele dynamieken in. Meerdere push- en 
pullfactoren brengen jongeren op een extremistisch 
pad en de sociale context en ook 'oudgedienden' 
spelen daarin eventueel een rol, maar dat is niet 
noodzakelijk altijd het geval. Meestal halen jongeren 
hun kennis online. Dat is een nog veel grotere factor 
dan vroeger. Online netwerken hebben een 
specifieke eigenheid waarbij anonimiteit en 
wantrouwen belangrijke elementen zijn. Het klopt dat 
sommige oudgedienden trachten jongeren te 
radicaliseren, maar dat is zeker niet de meerderheid. 
Integendeel, veel personen die vroeger als dreigend 
werden beschouwd, worden uit de 
gemeenschappelijke gegevensbank geschrapt 
omdat ze niet langer ingebed zijn in extremistische 
structuren.  
 
De nationale strategie TER – terrorisme, extremisme 
en radicalisering – is het middel bij uitstek om die 
problematiek zo goed en zo vroeg mogelijk in de 
kiem te smoren. Ze werkt op meerdere 
multidisciplinaire overlegplatformen die 
extremistische individuen opvolgen. Daarbinnen 
doet de local task force een veiligheidsgerichte 
opvolging van individuen. Mensen die in de 
gemeenschappelijke gegevensbank zitten onder 
een bepaald statuut, worden daar standaard voor 
opgevolgd en dat geldt ook voor ex-gedetineerden 
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plateformes permet des mesures adaptées. 
 

die aan bepaalde criteria voldoen. Uitwisseling van 
informatie tussen platformen zorgt dan voor gepaste 
maatregelen.  
 

Ces mesures varient en fonction de l'analyse des 
risques. Si nécessaire, il est possible de faire appel 
non seulement à la task force locale, mais également 
à la Cellule de sécurité intégrale locale (CSIL-R) 
pour assurer le suivi ou la réintégration à titre 
individuel. Celle-ci fonctionne en symbiose avec la 
task force locale et se concentre sur la prévention et 
l'accompagnement. 
 
Au cours des dix dernières années, plus de 
500 personnes ont été condamnées pour terrorisme 
dans notre pays. Chaque année, plusieurs individus 
ayant un statut dans la banque de données 
commune ont été libérés ou remis en liberté sous 
conditions. Cette approche sur mesure est 
poursuivie pour 2023. Si une personne condamnée 
pour terrorisme est libérée, la Sûreté de l'État rédige 
une note qui est distribuée à l'ensemble des 
partenaires de la Stratégie TER. La task force locale 
détermine ensuite les mesures à prendre. 
 

Die maatregelen verschillen al naargelang van de 
risicoanalyse. Indien aangewezen kan naast de local 
task force ook de lokale integraleveiligheidscel 
(LIVC-R) ingeschakeld worden voor de individuele 
opvolging of re-integratie. Die bestaat in symbiose 
met de local task force en richt zich op preventie en 
begeleiding.  
 
 
In het afgelopen decennium werden in ons land 
meer dan 500 mensen voor terrorisme veroordeeld. 
Jaarlijks kwam een aantal individuen onder het 
statuut in de gemeenschappelijk gegevensbank vrij 
of werden ze onder voorwaarden vrijgelaten. Voor 
2023 wordt deze aanpak op maat verdergezet. Als 
een voor terrorisme veroordeeld persoon vrijkomt 
stelt de Veiligheid van de Staat een nota op die met 
alle partners van de Strategie TER wordt gedeeld. 
De local task force bepaalt vervolgens welke 
maatregelen er nodig zijn.  
 

Il reste exceptionnel, dans notre pays, qu'une 
personne qui a été détenue pour terrorisme 
réapparaisse plus tard dans des complots visant à 
commettre des attentats. Cela ne concerne pas plus 
de quelques personnes. Bien entendu, les 
personnes ayant une expérience du combat militaire 
possèdent certaines capacités qui entraînent une 
augmentation du risque. Cependant, la plupart des 
anciens détenus ne sont pas considérés comme très 
menaçants. 
 
En bref, la banque de données commune constitue 
le cœur battant et la task force locale constitue le 
centre névralgique de notre lutte contre la 
radicalisation problématique. 
 

Het blijft in ons land uitzonderlijk dat een persoon die 
zich voor terrorisme in detentie heeft bevonden, later 
opnieuw opduikt in complotten om aanslagen te 
plegen. Het gaat om niet meer dan een aantal 
personen. Natuurlijk is het zo dat mensen met 
ervaring in de militaire strijd, bepaalde capaciteiten 
bezitten die risicoverhogend werken. De meeste ex-
gedetineerden worden echter niet als zeer 
bedreigend ingeschat.  
 
 
Kortom, de gemeenschappelijke gegevensbank is 
het kloppende hart en de local task force is het 
zenuwcentrum van onze aanpak van problematische 
radicalisering. 
 

02.03  Marijke Dillen (VB): L'éclairage que la 

réponse du ministre apporte au dossier est différent 
de celui des articles parus dans la presse. 
 

02.03  Marijke Dillen (VB): Het antwoord van de 

minister werpt een ander licht op de zaak dan de 
artikels in de pers.  
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

03 Questions jointes de 

- Els Van Hoof à Vincent Van Quickenborne (VPM 
Justice et Mer du Nord) sur "Le suivi de la 
résolution sur l'adoption illégale" (55035219C) 
- Yngvild Ingels à Vincent Van Quickenborne 
(VPM Justice et Mer du Nord) sur "La commission 
de concertation et de suivi relative à la résolution 
sur les adoptions illégales" (55035654C) 
 

03 Samengevoegde vragen van 

- Els Van Hoof aan Vincent Van Quickenborne 
(VEM Justitie en Noordzee) over "De opvolging 
van de resolutie over illegale adoptie" 
(55035219C) 
- Yngvild Ingels aan Vincent Van Quickenborne 
(VEM Justitie en Noordzee) over "De 
overlegcommissie naar aanleiding van de 
resolutie omtrent illegale adopties" (55035654C) 
 

03.01  Yngvild Ingels (N-VA): Le 1er février 2023, le 

ministre a répondu que certains malentendus 
s'étaient fait jour quant à la résolution de la Chambre 

03.01  Yngvild Ingels (N-VA): Op 1 februari 2023 

antwoordde de minister dat er bepaalde 
misverstanden waren gerezen in verband met de 



 12/04/2023 CRABV 55 COM 1049 
 

CHAMBRE-5E SESSION DE LA  55E LÉGISLATURE 2022 2023 KAMER-5E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

4 

sur les adoptions illégales.  
 
La situation a-t-elle été éclaircie? Qu'a apporté la 
récente réunion de la Commission de concertation et 
de suivi en matière d'adoption? 
 

Kamerresolutie over illegale adoptie.  
 
Is er daarover nu meer duidelijkheid? Wat heeft de 
recente samenkomst van de Commissie van 
Overleg en Opvolging inzake Adoptie opgeleverd?  
 

03.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): La ministre flamande compétente 
souscrit à notre proposition de réaliser un rapport de 
synthèse reprenant les conclusions des deux 
groupes d'experts, et d'analyser la nécessité 
d'études complémentaires. Mon cabinet a demandé 
aux présidents des groupes d'experts 
néerlandophone et francophone s'ils étaient prêts à 
le faire. L'étude commandée à l'ULB par la 
Communauté française sera terminée à la fin 
septembre. Nous pourrons alors déterminer si des 
études additionnelles sont nécessaires. Dès le mois 
d'octobre, les deux équipes d'experts mettront leurs 
conclusions en commun et répertorieront les points 
qui nécessitent des études complémentaires. 
 

03.02 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): De Vlaamse bevoegde minister gaat 
akkoord met ons voorstel om een samenvattend 
rapport op te maken met de conclusies van de twee 
expertengroepen en om te bekijken of er aanvullend 
onderzoek nodig is. Mijn kabinet heeft de voorzitters 
van de Nederlandstalige en Franstalige deskundigen 
gevraagd of zij daartoe bereid zijn. De studie die de 
Franse Gemeenschap aan de ULB heeft gevraagd, 
zal eind september zijn afgerond. Pas daarna kan 
men bekijken of er bijkomend onderzoek nodig is. De 
twee deskundigenteams zullen vanaf oktober een 
bundeling maken van hun beider conclusies en de 
punten oplijsten waarvoor er aanvullend onderzoek 
nodig is. 
 

Nous ne souhaitons pas attendre jusqu'à début 
octobre pour mettre en œuvre ce qui peut être réglé 
dès à présent. Mes services se sont réunis avec les 
représentants des adoptés afin d'examiner leurs 
revendications concrètes au regard de la résolution. 
Ces préoccupations et les solutions possibles ont 
été discutées lors de la réunion de la Commission de 
concertation et de suivi en matière d'adoption du 
24 mars 2023. Il a également été déterminé qui est 
compétent pour quel point. Mes services préparent 
actuellement une suite concrète à cette discussion. 
Un avant-projet de loi en matière de nationalité est 
déjà en cours de discussion au sein du GTI. 
 
 
À la demande de M. De Maegd, coauteur de la 
résolution, mon cabinet a discuté avec lui des 
différents approches le 27 mars dernier. Mon cabinet 
est à la disposition des autres collègues qui 
souhaiteraient également un tel entretien. 
 

Wij willen niet wachten tot begin oktober om al 
gevolg te geven aan wat we nu al kunnen regelen. 
Mijn diensten hebben vergaderd met de 
vertegenwoordigers van de geadopteerden om hun 
concrete eisen te kunnen afstemmen met de 
resolutie. Tijdens de bijeenkomst van de Commissie 
van Overleg en Opvolging inzake Adoptie van 
24 maart 2023 werden deze bezorgdheden en 
eventuele oplossingen besproken. Ook werd 
bepaald wie voor welk punt bevoegd is. Mijn 
diensten werken nu aan een concreet vervolg van 
deze discussie. Momenteel wordt al een 
voorontwerp van wet inzake de nationaliteit 
besproken door de IKW.  
 
Op verzoek van de heer De Maegd, medeopsteller 
van de resolutie, heeft mijn kabinet op 27 maart met 
hem de verschillende invalshoeken besproken. Mijn 
kabinet staat ter beschikking voor andere collega's 
die dit ook wensen. 

 

03.03  Yngvild Ingels (N-VA): Je me réjouis 

d'apprendre qu'on travaille déjà à la mise en œuvre 
de certains points. Il ne me semble pas nécessaire 
d'attendre que les deux communautés soient prêtes, 
mais je comprends que le ministre doive en tenir 
compte. Je trouve néanmoins regrettable que 
M. De Maegd fasse cavalier seul. Ce n'est en effet 
pas du tout ce qui a été convenu. 
 

03.03  Yngvild Ingels (N-VA): Ik ben blij dat er al 

aan een aantal zaken wordt gewerkt. Wachten tot 
beide gemeenschappen klaar zijn, lijkt mij niet nodig, 
maar ik begrijp dat de minister daar rekening mee 
moet houden. Ik vind het wel jammer dat de heer De 
Maegd 'soloslim' speelt. Dat was immers helemaal 
niet afgesproken. 

 

L'incident est clos. 
 
La présidente: Les questions nos 55035609C et 
5506610C de Mme Hugon et les questions jointes 
nos° 55035635C de Mme Dillen, 55035643C de 
M. Boukili, 55035644C de M. Colebunders et 
55035647C de Mme De Wit sont reportées. La 
question n° 55035665C de Mme Gabriels est 

Het incident is gesloten. 
 
De voorzitster: De vragen nrs. 55035609C en 
5506610C van mevrouw Hugon en de 
samengevoegde vragen nrs. 55035635C van 
mevrouw Dillen, 55035643C van de heer Boukili, 
55035644C van de heer Colebunders en 
55035647C van mevrouw De Wit worden uitgesteld. 
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transformée en question écrite. 
 

Vraag nr. 55035665C van mevrouw Gabriels wordt 
in een schriftelijke vraag omgezet.  
 

04 Question de Marijke Dillen à Vincent 

Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) 
sur "Le ou les attentat(s) terroriste(s) déjoué(s)" 
(55035714C) 
 

04 Vraag van Marijke Dillen aan Vincent 

Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) 
over "De verijdelde terroristische aanslag(en)" 
(55035714C) 
 

04.01  Marijke Dillen (VB): Récemment, huit 

individus soupçonnés de terrorisme ont été arrêtés 
alors qu'ils tramaient apparemment un attentat 
terroriste. Le ministre peut-il fournir de plus amples 
informations à ce sujet? 
 

04.01  Marijke Dillen (VB): Onlangs werden acht 

terreurverdachten opgepakt die blijkbaar een 
terroristische aanslag aan het voorbereiden waren. 
Kan de minister daarover meer informatie kwijt?  
 

04.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): J'ai déjà répondu à ces questions en 
séance plénière du 30 mars 2023. Je me réfère 
également aux communications du parquet fédéral 
et de l'OCAM. Depuis lors, aucun nouvel élément 
n'est intervenu. 
 

04.02 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): Ik heb op vragen hierover al 
geantwoord in de plenaire vergadering van 30 maart 
2023. Voorts verwijs ik naar de berichtgeving van het 
federale parket en het OCAD. Sindsdien is er geen 
nieuwe informatie. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

05 Question de Marijke Dillen à Vincent 

Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) 
sur "L'augmentation du nombre de cas de 
surveillance électronique" (55035715C) 
 

05 Vraag van Marijke Dillen aan Vincent 

Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) 
over "De stijging van het aantal gevallen van 
elektronisch toezicht" (55035715C) 
 

05.01  Marijke Dillen (VB): Le nombre de détenus 

en Flandre autorisés à purger leur peine à domicile 
sous surveillance électronique a augmenté de pas 
moins de 40 % en trois mois. Selon la ministre 
flamande de la Justice, cette évolution est due à 
l'échec de la politique fédérale en matière de justice. 
Elle s'inquiète en outre des détenus radicalisés et 
extrémistes, qui sont également placés sous 
surveillance électronique. Ils peuvent continuer à se 
radicaliser sans problème chez eux via l'internet.  
 
 
Comment le ministre réagit-il aux remarques de sa 
collègue flamande? Prendra-t-il des initiatives pour 
exclure certaines peines de la surveillance 
électronique? 
 

05.01  Marijke Dillen (VB): Het aantal 

gedetineerden dat in Vlaanderen zijn straf thuis met 
een elektronische enkelband mag uitzitten, is op 
3 maanden tijd met maar liefst 40 % gestegen. 
Volgens de Vlaamse minister van Justitie is dat een 
gevolg van het falen van het federale justitiebeleid. 
Bovendien maakt ze zich zorgen over 
geradicaliseerde en extremistische gevangenen, die 
eveneens onder elektronisch toezicht worden 
geplaatst. Zij kunnen thuis via het internet 
probleemloos verder radicaliseren.  
 
Hoe reageert de minister op de uitlatingen van zijn 
Vlaamse collega? Zal hij initiatieven nemen om 
bepaalde straffen uit te sluiten van het elektronisch 
toezicht? 
 

05.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): À l'instar du nombre de détenus dans 
nos prisons, le nombre de prévenus et de 
condamnés sous surveillance électronique a 
augmenté. Cette augmentation est liée aux résultats 
que nous avons obtenus dans la lutte contre la 
criminalité organisée, notamment dans le 
dossier Sky ECC. La hausse du nombre de 
personnes sous surveillance électronique n'est donc 
pas la conséquence automatique de la surpopulation 
carcérale et ne constitue aucunement un dossier 
communautaire. En effet, le gouvernement a 
commencé à procéder à l'application progressive 
des courtes peines d'emprisonnement. Auparavant, 
chaque courte peine d'emprisonnement était 

05.02 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): Net zoals het aantal gedetineerden in 
onze gevangenissen is gestegen, is ook het aantal 
beklaagden en veroordeelden onder elektronisch 
toezicht toegenomen. Die toename heeft te maken 
met de resultaten die we hebben geboekt in de strijd 
tegen de georganiseerde misdaad, onder meer in 
het dossier Sky ECC. De stijging van het aantal 
personen onder elektronisch toezicht is dus geen 
automatische reactie op de overbevolking in de 
gevangenissen en het is al zeker geen 
communautair verhaal. De regering is immers 
gestart met de gefaseerde uitvoering van de korte 
gevangenisstraffen. Vroeger werd elke korte 
gevangenisstraf automatisch omgezet in 
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commuée automatiquement en surveillance 
électronique, ce qui n'est plus le cas aujourd'hui. 
 
Si nous voulons intensifier la lutte contre la 
criminalité, nous devons également en supporter les 
conséquences. Cela signifie que nous devons tous 
continuer à investir dans la limitation de la récidive et 
dans l'application des peines, au niveau fédéral dans 
les prisons et dans les entités fédérées dans le cadre 
de la surveillance électronique. C'est pourquoi 
j'espère que le gouvernement flamand concrétisera 
enfin l'accompagnement des condamnés portant un 
bracelet électronique. Le gouvernement fédéral 
continue entre-temps de miser sur la détention à 
petite échelle et sur les accompagnateurs de 
détention. Les départements Santé publique et Bien-
être doivent investir dans une offre de traitements 
suffisante. 
 
La surveillance électronique peut être aussi 
appliquée préalablement à la libération 
conditionnelle. En cas de signaux positifs de 
déradicalisation, je ne vois pas pourquoi des 
extrémistes ne pourraient pas également y recourir. 
Le tribunal d'application des peines analyse ces 
dossiers en profondeur avant de prendre une 
décision. 
 
Exclure certains faits de la surveillance électronique 
ne constitue pas une option pour moi, car il faudrait 
alors exclure tous les avantages liés à certaines 
catégories. Il ne reste dès lors plus que la fin de 
peine. Ce n'est certainement pas de cette manière 
que nous parviendrons à diminuer les statistiques de 
récidive. 
 

elektronisch toezicht, vandaag is dat niet langer het 
geval.  
 
Als we de strijd tegen de criminaliteit willen 
opvoeren, moeten we daarvan ook de gevolgen 
dragen. Dat betekent dat we allemaal moeten blijven 
investeren in het beperken van de recidive en het 
uitvoeren van de straffen, op federaal niveau in de 
gevangenissen, in de deelstaten via elektronisch 
toezicht. Daarom hoop ik dat de Vlaamse regering 
eindelijk werk zal maken van de begeleiding van 
veroordeelden met een enkelband. De federale 
regering blijft intussen inzetten op kleinschalige 
detentie en detentiebegeleiders. De departementen 
Volksgezondheid en Welzijn moeten investeren in 
een voldoende aanbod voor behandelingen. 
 
 
 
Elektronisch toezicht kan ook worden toegepast 
voorafgaand aan de voorwaardelijke 
invrijheidstelling. Bij positieve signalen van 
deradicalisering zie ik niet in waarom ook 
extremisten daarvan niet zouden mogen 
gebruikmaken. De strafuitvoeringsrechtbank 
analyseert die dossiers grondig alvorens een 
beslissing te nemen. 
 
Bepaalde feiten uitsluiten van elektronisch toezicht 
is voor mij geen optie, want dan moet men voor 
bepaalde categorieën alle gunsten uitsluiten. Dan 
blijft enkel het strafeinde over. Op die manier zullen 
we de recidivecijfers zeker niet naar beneden 
brengen. 
 

05.03  Marijke Dillen (VB): Il est exact que la 

Flandre n'est pas à la hauteur en ce qui concerne 
l'accompagnement des condamnés placés sous 
surveillance électronique. Mes collègues du 
Parlement flamand interrogent régulièrement la 
ministre compétente à ce sujet. Toutefois, je partage 
l'avis de la ministre flamande selon lequel il est 
dangereux d'autoriser les détenus radicalisés à 
rester chez eux, où les sources de radicalisation sont 
facilement accessibles en ligne. De cette manière, 
un programme de déradicalisation est voué à 
l'échec. Pour certains délits, la surveillance 
électronique devrait être exclue dans tous les cas de 
figure. 
 

05.03  Marijke Dillen (VB): Vlaanderen schiet 

inderdaad tekort bij het begeleiden van 
veroordeelden onder elektronisch toezicht. Mijn 
collega's in het Vlaams Parlement ondervragen de 
bevoegde minister daarover ook regelmatig. Ik deel 
echter wel de mening van de Vlaamse minister dat 
het gevaarlijk is om geradicaliseerde gedetineerden 
thuis te laten blijven, waar de radicaliseringskraan 
online makkelijk openstaat. Zo kan een 
deradicaliseringsprogramma nooit slagen. Voor 
bepaalde misdrijven zou een straf onder elektronisch 
toezicht zonder meer moeten worden uitgesloten.  
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

06 Question de Marijke Dillen à Vincent 

Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) 
sur "Le versement des indemnités pro deo" 
(55035716C) 
 

06 Vraag van Marijke Dillen aan Vincent 

Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) 
over "De uitbetaling van de pro-
Deovergoedingen" (55035716C) 
 

06.01  Marijke Dillen (VB): Quand la valeur d'un 

point pour le versement des indemnités pro deo 

06.01  Marijke Dillen (VB): Wanneer zal de waarde 

van een punt voor de uitbetaling van de pro-
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sera-t-elle connue? Cette information ne pourrait-
elle pas être communiquée plusieurs fois par an? 
Les prestations pro deo seront-elles mieux 
rémunérées à l'avenir? 
 

Deovergoedingen gekend zijn? Kan die 
bekendmaking niet meerdere malen per jaar 
plaatsvinden? Zullen pro-Deoprestaties in de 
toekomst beter vergoed worden? 
 

06.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): Ce dossier sera inscrit à l'ordre du jour 
du Conseil des ministres dans les prochains jours. 
Je fais actuellement réaliser une étude sur la 
possibilité d’indemniser plus fréquemment les 
avocats dans le cadre de l'assistance de deuxième 
ligne, mais la transition vers un nouveau système 
n’est pas simple. Depuis mon entrée en fonction, les 
moyens alloués à l’assistance juridique n’ont cessé 
d’augmenter. J'ai l'intention d'inclure la valeur du 
point dans les normes applicables et de la lier à 
l'indexation. 
 

06.02 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): Dit dossier komt eerstdaags op de 
agenda van de ministerraad. Ik laat momenteel 
onderzoeken of advocaten frequenter vergoed 
kunnen worden in het kader van de 
tweedelijnsbijstand, maar de overgang naar een 
nieuw systeem ligt moeilijk. Sinds mijn aantreden 
zijn de middelen voor rechtsbijstand gestaag 
toegenomen. Ik ben van plan om de waarde van het 
punt op te nemen in de geldende normen en die te 
koppelen aan de indexering. 
 

06.03  Marijke Dillen (VB): Je comprends qu’il n’est 

pas simple du point de vue de la technique 
budgétaire de multiplier les versements effectués 
chaque année, mais il faudra néanmoins s’y atteler. 
Les moyens continuent effectivement d'augmenter, 
mais c’est principalement grâce à une modification 
législative survenue au début de cette législature, 
alors que le ministre n’était pas encore entré en 
fonction.  
 
La valeur d'un point est à l’heure actuelle tout à fait 
dérisoire. J'espère que des résultats concrets 
pourront encore être obtenus au cours de cette 
législature. 
 

06.03  Marijke Dillen (VB): Ik begrijp dat meer 

uitbetalingen per jaar begrotingstechnisch geen 
evidentie is, maar men zal er toch werk van moeten 
maken. De middelen blijven inderdaad stijgen, maar 
dat is vooral dankzij een wetswijziging in het begin 
van deze zittingsperiode, toen de minister nog niet 
was aangetreden.  
 
 
 
De waarde van een punt is nu totaal ondermaats. Ik 
hoop dat er nog in deze legislatuur concrete 
resultaten geboekt kunnen worden.  
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

07 Questions jointes de 

- Nabil Boukili à Vincent Van Quickenborne (VPM 
Justice et Mer du Nord) sur "La réforme de la 
transaction pénale élargie" (55035757C) 
- Marijke Dillen à Vincent Van Quickenborne (VPM 
Justice et Mer du Nord) sur "La réforme de la 
transaction pénale élargie" (55035806C) 
 

07 Samengevoegde vragen van 

- Nabil Boukili aan Vincent Van Quickenborne 
(VEM Justitie en Noordzee) over "De hervorming 
van de verruimde minnelijke schikking" 
(55035757C) 
- Marijke Dillen aan Vincent Van Quickenborne 
(VEM Justitie en Noordzee) over "De hervorming 
van de verruimde minnelijke schikking" 
(55035806C) 
 

07.01  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Vous avez 

souvent exprimé votre volonté d'évaluer la 
transaction pénale élargie. De notre côté, nous 
voulons supprimer cet instrument de justice de 
classe permettant aux gros fraudeurs de s'en tirer. 
 
 
Vous avez annoncé une réforme sur deux axes: des 
transactions désormais publiques et une possibilité 
d'interdiction de gérer des entités juridiques. Nous 
préférerions que la transaction n'existe plus, mais la 
publicité améliore la transparence.  
 
 
 

07.01  Nabil Boukili (PVDA-PTB): U hebt al vaak 

gezegd dat u de verruimde minnelijke schikking in 
strafzaken wilt evalueren. Wij zijn voor de afschaffing 
van dat systeem, dat klassenjustitie in de hand werkt 
en grote fraudeurs de mogelijkheid biedt om de dans 
te ontspringen. 
 
U hebt een tweeledige hervorming aangekondigd: 
de minnelijke schikkingen worden voortaan 
openbaar gemaakt en er kan een verbod opgelegd 
worden om een juridische entiteit te besturen. Wij 
zien de minnelijke schikking liever verdwijnen, maar 
de openbaarheid komt de transparantie alvast ten 
goede. 
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Quelles sont les grandes lignes de cette réforme? 
Où en est l'évaluation de la transaction pénale? 
Comment et par qui a-t-elle été menée? Un rapport 
d'évaluation est-il disponible? Sur quels axes cette 
évaluation a-t-elle porté? 
 

Wat zijn de krachtlijnen van die hervorming? Hoever 
is de evaluatie van de minnelijke schikking in 
strafzaken gevorderd? Hoe en door wie werd die 
evaluatie uitgevoerd? Is er een evaluatierapport 
beschikbaar? Op welke aspecten was die evaluatie 
gericht? 
 

07.02  Marijke Dillen (VB): À plusieurs reprises, le 

ministre s'est engagé à évaluer la loi controversée 
sur la transaction et à la rendre plus transparente.  
 
 
Cette évaluation a-t-elle déjà eu lieu? Quelles sont 
les grandes lignes du projet de loi en cours 
d'élaboration? Est-il tenu compte de l'avis rendu par 
le Conseil supérieur de la Justice à la suite de 
l'adaptation de la loi en 2018? 

 

07.02  Marijke Dillen (VB): Al meermaals heeft de 

minister beloofd om de omstreden wet op de 
minnelijke schikking te evalueren en transparanter te 
maken.  
 
Is die evaluatie al gebeurd? Wat zijn de krachtlijnen 
van het wetsontwerp waaraan gewerkt wordt? Wordt 
rekening gehouden met het advies dat de Hoge 
Raad voor de Justitie heeft gegeven naar aanleiding 
van de wetsaanpassing in 2018? 

 

07.03  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

français): Le projet implique deux axes. D'abord, 
l’accord entre le ministère public et l’inculpé devra 
être homologué publiquement en chambre du 
conseil. Ensuite, le projet de loi prévoit que le 
commissaire public pourra exiger une interdiction de 
gérer. 
 

07.03 Minister Vincent Van Quickenborne (Frans): 

Het project stoelt op twee pijlers. Ten eerste zal het 
akkoord tussen het openbaar ministerie en de 
verdachte openbaar moeten worden bekrachtigd 
door de raadkamer. Ten tweede bepaalt het 
wetsontwerp dat de openbare aanklager een 
bestuursverbod kan eisen.  
 

(En néerlandais) Le système de la transaction 
élargie a été analysé par le Collège des procureurs 
généraux et par l'Institut fédéral pour la protection et 
la promotion des droits humains. Un avis a 
également été demandé au Conseil supérieur de la 
Justice. L'avant-projet de loi a été approuvé par le 
Conseil des ministres le 31 mars 2023. Après l'avis 
du Conseil d'État, il sera soumis au Parlement. 
 

(Nederlands) Het systeem van verruimde minnelijke 
schikking is geanalyseerd door het College van 
procureurs-generaal en het Federaal Instituut voor 
de bescherming en de bevordering van de rechten 
van de mens. Er is ook een advies gevraagd aan de 
Hoge Raad voor de Justitie. Het voorontwerp van 
wet is goedgekeurd door de ministerraad op 
31 maart 2023. Na advies van de Raad van State 
wordt het aan het Parlement voorgelegd. 
 

(En français) La transaction pénale élargie sera 
modifiée par la future loi de procédure pénale 2 qui 
devrait voir le jour avant la fin de la législature. Nous 
tiendrons compte de l’audit du Conseil supérieur de 
la Justice. 
 

(Frans) De verruimde minnelijke schikking in 
strafzaken zal gewijzigd worden door de 
toekomstige wet betreffende de strafvordering 2, die 
voor het einde van de legislatuur tot stand zou 
moeten komen. Wij zullen rekening houden met de 
audit van de Hoge Raad voor de Justitie.  
 

(En néerlandais) L'avis du Conseil supérieur de la 
Justice de novembre 2017 est en partie obsolète. 
Ainsi, le ministre précédent a déjà remédié à 
l'absence de contrôle juridictionnel. À présent, nous 
faisons un pas de plus en instaurant le jugement en 
audience publique. Sur la base de l'avis du Conseil 
supérieur de la Justice, nous examinons si la 
réglementation relative à l'accès au casier judiciaire 
et aux extraits doit être adaptée. 
 

(Nederlands) Het advies van de Hoge Raad voor de 
Justitie van november 2017 is gedeeltelijk 
achterhaald. Zo werd het gebrek aan rechterlijke 
toetsing al gecorrigeerd door de vorige minister. Nu 
gaan we nog een stap verder met de uitspraak in 
publieke zitting. We bekijken op basis van het advies 
van de Hoge Raad of er aanpassingen aan de 
regelgeving nodig zijn in verband met de toegang tot 
het strafregister en de uittreksels. 
 

07.04  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Je m'étonne que 

cet audit tarde alors que chaque fois que nous vous 
interrogeons sur la transaction pénale, vous dites 
qu'il faut attendre l'évaluation. Et, maintenant, vous 
nous annoncez une réforme! Quelle est votre 
logique? 
 

07.04  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Het verwondert 

me dat we de resultaten van die audit nog niet 
ontvangen hebben. Telkens wanneer wij u vragen 
stellen over de minnelijke schikking in strafzaken, 
antwoordt u ons dat we de evaluatie moeten 
afwachten. En nu kondigt u een hervorming aan 
terwijl de audit nog niet eens afgerond is! Dat is toch 
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Cette réforme rendra publiques les transactions 
pénales, c'est la moindre des choses de savoir qui 
vole l'argent public et fraude le fisc. Le PTB estime 
que la transaction pénale élargie témoigne d'une 
justice de classe. Si on vole un paquet de pâtes, on 
fait de la prison, mais HSBC qui détourne des 
milliards s'en sort avec une amende de 50 millions 
sans aucune condamnation. J'espère que cette 
réforme est un premier pas vers l'abolition de la 
transaction élargie.  
 

wel contradictorisch. 
 
Met die hervorming worden minnelijke schikkingen in 
strafzaken openbaar gemaakt. Dat is wel het minste 
wat er kan gedaan worden: we moeten weten wie 
overheidsgeld in zijn zak steekt en belastingfraude 
pleegt. Volgens de PVDA getuigt de verruimde 
minnelijke schikking in strafzaken van 
klassenjustitie. Wie een pak pasta steelt, komt in de 
gevangenis terecht, maar HSBC, een financiële 
instelling die miljarden verduistert, komt ervan af met 
een boete van 50 miljoen en wordt verder niet 
veroordeeld. Ik hoop dat met die hervorming een 
eerste stap gezet wordt in de richting van de 
afschaffing van de verruimde minnelijke schikking. 
 

07.05  Marijke Dillen (VB): Cette loi sur la 

transaction pénale mène à une justice de classes. 
En tout état de cause, nous n'y sommes pas 
favorables.  
 

07.05  Marijke Dillen (VB): Deze afkoopwet leidt tot 

klassenjustitie. Wij zijn er alvast geen voorstander 
van.  
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

08 Question de Samuel Cogolati à Vincent 

Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) 
sur "L'enquête sur les lobbyistes de Huawei à 
Bruxelles" (55035667C) 
 

08 Vraag van Samuel Cogolati aan Vincent 

Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) 
over "Het onderzoek naar de lobbyisten van 
Huawei in Brussel" (55035667C) 
 

08.01  Samuel Cogolati (Ecolo-Groen): Les 

services de renseignements enquêteraient sur les 
activités de Huawei dans et autour des quartiers 
généraux de l’UE et de l’OTAN à Bruxelles. 
 
 
L’enquête révèle-t-elle des liens entre l'État chinois 
et le bureau bruxellois de Huawei? Quel mode 
opératoire serait-il utilisé pour promouvoir les 
intérêts de la Chine et du Parti communiste chinois 
(PCC)? Quelles formes d’ingérence seraient-elles 
reprochées à la Chine? D’autres entreprises ou 
groupes d’intérêt font-ils également l’objet 
d’enquêtes? Quelles sont les mesures prises pour 
limiter le lobbying d’un État tiers par le biais d’acteurs 
privés? Pourraient-elles être renforcées? Des 
sanctions pourraient-elles être imposées si l’enquête 
est concluante? 
 

08.01  Samuel Cogolati (Ecolo-Groen): De 

inlichtingendiensten zouden een onderzoek voeren 
naar de activiteiten van Huawei in en rond de 
gebouwen van de EU en het hoofdkwartier van de 
NAVO te Brussel.  
 
Heeft het onderzoek banden tussen de Chinese 
Staat en het Brusselse kantoor van Huawei aan het 
licht gebracht? Welke modus operandi wordt er 
gebruikt om de belangen van China en van de 
Chinese Communistische Partij te bevorderen? Van 
welke vormen van inmenging wordt China 
beschuldigd? Wordt er ook onderzoek verricht naar 
andere bedrijven of belangengroepen? Welke 
maatregelen worden er genomen om de lobbying 
door derde landen door toedoen van privéactoren te 
beperken? Zouden die maatregelen kunnen worden 
aangescherpt? Zouden er sancties kunnen worden 
opgelegd als het onderzoek concludent is?  

 

08.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

français): L'État chinois est impliqué dans Huawei. 
En déterminer la présence à l'étranger est difficile.  
 
 
La Sûreté de l'État accorde une attention particulière 
à plusieurs entités liées à l'État chinois. 
 
 
Les règles et la mise en œuvre du lobbying au sein 
de l'UE et de l'OTAN sont du ressort des instances 
internationales. Si une instance détecte des activités 

08.02 Minister Vincent Van Quickenborne (Frans): 

De Chinese overheid is in Huawei verwikkeld. Haar 
aanwezigheid in het buitenland is moeilijk vast te 
stellen.  
 
De Veiligheid van de Staat besteedt bijzondere 
aandacht aan verschillende entiteiten die banden 
met de Chinese overheid hebben. 
 
De regels inzake het lobbywerk bij de EU en de 
NAVO en de uitvoering ervan vallen onder de 
bevoegdheid van de internationale instanties. Als 
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qui relèvent des services de renseignement, elle 
peut contacter les instances belges compétentes. 
 
 
La Commission européenne va lancer le Defence of 
Democracy Package, pour prendre des mesures de 
protection contre l'ingérence des États tiers. 
 
 
En ce qui concerne l'ingérence dirigée vers l'UE et 
l'OTAN, le travail de contre-ingérence de la Sûreté 
de l'État se fait en concertation avec l'institution 
internationale concernée. 
 
Le lobbying en soi est légal et ne peut mener à des 
sanctions. 
 

een instelling activiteiten ontdekt waarover de 
inlichtingendiensten gaan, kan ze met de bevoegde 
Belgische instanties contact opnemen. 
 
De Europese Commissie zal het Defence of 
Democracy Package lanceren om 
beschermingsmaatregelen tegen inmenging door 
derde landen te nemen. 
 
Wat de inmenging in de EU en de NAVO betreft, 
maakt de Veiligheid van de Staat werk van de 
contra-inmenging in overleg met de betrokken 
internationale instelling. 
 
Lobbyen op zich is legaal en kan geen aanleiding tot 
sancties geven. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

09 Question de Samuel Cogolati à Vincent 

Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) 
sur "L'opération Silk Road" (55035668C) 
 

09 Vraag van Samuel Cogolati aan Vincent 

Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) 
over "De operatie Silk Road" (55035668C) 
 

09.01  Samuel Cogolati (Ecolo-Groen): Le mardi 

28 mars ont eu lieu des perquisitions dans des 
sociétés logistiques et commerciales chinoises 
actives dans le fret international à Liège Airport et 
Zeebrugge, dans le cadre d’une vaste enquête du 
parquet européen sur un système présumé de 
fraudes à la TVA. C’est l’opération Silk Road. 
 
 
 
Quels sont les acteurs chinois impliqués? La société 
Alibaba est-elle visée par cette enquête? Quels 
biens importés sont-ils concernés par l’opération Silk 
Road? Quels sont les volumes en jeu? Des biens 
importés du Xinjiang sont-ils concernés? Quel est le 
mode opératoire des sociétés impliquées dans ces 
fraudes présumées? D’autres enquêtes sont-elles 
en cours en Belgique contre des entreprises 
chinoises? Des Belges sont-ils soupçonnés d'avoir 
servi d'intermédiaires? Soupçonne-t-on un État tiers 
d’ingérence? Soupçonne-t-on aussi des étrangers? 
 
 
 
Que fera-t-on pour réduire le risque de fraude? Quel 
sera l'effet de l'opération Silk Road sur le filtrage des 
investissements chinois en Belgique? 
 

09.01  Samuel Cogolati (Ecolo-Groen): Op dinsdag 

28 maart werden er huiszoekingen uitgevoerd bij 
Chinese logistieke en commerciële bedrijven die 
actief zijn in het internationale vrachtvervoer op de 
luchthaven van Luik en in de haven van Zeebrugge. 
De huiszoekingen maakten deel uit van operatie Silk 
Road, een grootschalig onderzoek van het Europese 
parket naar een systeem van vermeende btw-
fraude. 
 
Wie zijn de betrokken Chinese actoren? Spitst het 
onderzoek zich onder meer toe op het bedrijf 
Alibaba? Welke ingevoerde goederen zijn er bij 
operatie Silk Road betrokken? Over welke 
hoeveelheden gaat het? Betreft het onder meer 
goederen die ingevoerd worden uit Xinjiang? Wat is 
de modus operandi van de bedrijven die bij die 
vermeende fraude betrokken zijn? Zijn er in ons land 
nog andere onderzoeken aan de gang naar Chinese 
bedrijven? Worden Belgen ervan verdacht als 
tussenpersoon op te treden? Is er een vermoeden 
van inmenging door een derde staat? Worden er ook 
buitenlanders verdacht? 
 
Welke maatregelen zullen er genomen worden om 
het risico op fraude te beperken? Welke impact zal 
operatie Silk Road hebben op de screening van 
Chinese investeringen in ons land? 
 

09.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

français): C’est une enquête du parquet européen 
(EPPO) sous la direction d’un juge d’instruction 
belge. Le parquet a effectué le 28 mars dix 
perquisitions en Belgique et a arrêté quatre suspects 
au cours d’une opération contre un réseau de fraude 
qui aurait causé un préjudice de 303 millions d’euros 
en taxes éludées.  

09.02 Minister Vincent Van Quickenborne (Frans): 

Het betreft een onderzoek van het Europees 
Openbaar Ministerie (EOM) onder leiding van een 
Belgische onderzoeksrechter. Op 28 maart heeft het 
EOM 10 huiszoekingen uitgevoerd in België en 
4 verdachten aangehouden tijdens een operatie met 
betrekking tot een fraudenetwerk dat voor 
303 miljoen euro aan belastingen zou hebben 
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Au cours de l’opération menée avec le soutien 
d’Europol, de la douane et de la police, les agents 
ont perquisitionné des entrepôts et des bureaux à 
l’aéroport de Liège et de Zeebrugge ainsi que les 
domiciles privés des suspects à Ans, Liège et Visé 
et ils ont saisi des preuves et des biens. Dans le 
collimateur du procureur européen se trouvent des 
exportateurs chinois soupçonnés d’avoir créé un 
système complexe pour échapper au paiement de la 
TVA sur les marchandises importées.  
 
 
Les marchandises entrant par l’aéroport de Liège 
étaient déclarées destinées à d’autres États 
membres afin de bénéficier d’une exonération de la 
TVA à l’importation sur la base de la procédure 
douanière 42, qui permet une exonération de la TVA 
dans le pays d’importation quand les biens sont 
acquis dans un État membre de destination finale. 
Pour ce faire, les entreprises chinoises auraient eu 
recours à des sociétés-écran en utilisant de fausses 
factures et des documents de transport falsifiés.  
 

ontdoken.  
 
Tijdens de operatie die met steun van Europol, de 
douane en de politie uitgevoerd werd, hebben de 
agenten huiszoekingen uitgevoerd in 
opslagplaatsen en kantoren op de luchthaven van 
Luik en in Zeebrugge en in de privéwoningen van de 
verdachten in Ans, Luik en Visé en hebben ze 
bewijsmateriaal en goederen in beslag genomen. De 
Europese procureur heeft Chinese exporteurs in het 
vizier die ervan verdacht worden een complex 
systeem opgezet te hebben om btw op de 
geïmporteerde goederen te ontduiken.  
 
De handelsgoederen die via Liège Airport ingevoerd 
werden, waren volgens de opgave bestemd voor 
andere lidstaten om zo een vrijstelling van de btw te 
genieten bij invoer op basis van douaneregeling 42, 
op grond waarvan een btw-vrijstelling mogelijk is in 
het land van invoer wanneer de goederen 
doorgevoerd worden naar een lidstaat van 
bestemming. Daartoe zouden de Chinese bedrijven 
gebruikgemaakt hebben van brievenbusfirma's en 
valse facturen en vervalste vervoersdocumenten.  
 

Ils ont pu faire ainsi d’énormes bénéfices tout en 
fraudant les organismes de recouvrement, les 
douanes et la TVA. Parfois, ils ont utilisé le nom 
d’entreprises réelles qui ignoraient que leur numéro 
de TVA et leur identité avaient été volées. Les 
sociétés-écran ne recevaient pas les marchandises, 
vendues en ligne. Il s’agissait de détourner 
l’attention en créant de fausses chaînes 
commerciales et de rendre les contrôles plus 
difficiles.  
 
La TVA payée par le consommateur final n’a jamais 
été déclarée ni payée à une quelconque 
administration fiscale mais elle a été conservée par 
le vendeur.  
 
L’accord de coopération visant à instaurer un 
mécanisme de filtrage des investissements 
étrangers prévoit que le comité de filtrage 
interfédéral pourra prendre en compte le risque 
qu’un investisseur étranger exerce des activités 
illégales ou criminelles pour décider d’entamer une 
procédure de filtrage.  
 

Op die manier konden ze enorme winsten maken en 
tegelijk de instanties die de douanerechten en de 
btw innen oplichten. Soms gebruikten ze de namen 
van bestaande bedrijven die niet wisten dat hun btw-
nummer en identiteit gestolen waren. De goederen 
werden nooit aan de dekmantelbedrijven geleverd, 
maar online verkocht. Het was de bedoeling om de 
aandacht af te leiden door valse handelsketens op te 
zetten en de controles te bemoeilijken.  
 
 
De btw die door de eindconsument betaald werd, 
werd nooit aangegeven of betaald aan een 
belastingadministratie, maar door de verkoper 
achtergehouden.  
 
Het samenwerkingsakkoord tot invoering van een 
screeningmechanisme voor buitenlandse 
investeringen bepaalt dat het interfederale 
screeningcomité bij de beslissing om een 
screeningprocedure op te starten rekening mag 
houden met het risico dat een buitenlandse 
investeerder illegale of criminele activiteiten 
uitoefent.  
 

09.03  Samuel Cogolati (Ecolo-Groen): Nous avons 

affaire à des fraudes massives à la TVA. On 
commence seulement en Belgique à ouvrir les yeux 
sur les risques de ces investissements monstres 
dans l’e-commerce. Il y a quelques années, on 
déroulait le tapis rouge aux sociétés chinoises, 
aujourd’hui vous évoquez un filtrage des activités. La 
loi vaut pour tout le monde, même pour les 
mastodontes chinois.  
 

09.03  Samuel Cogolati (Ecolo-Groen): We hebben 

hier te maken met gevallen van grootschalige btw-
fraude. In België beginnen we nu pas te beseffen 
welke risico's er verbonden zijn aan deze 
gigantische investeringen in e-commerce. Enkele 
jaren geleden hebben we de rode loper uitgerold 
voor de Chinese bedrijven. Vandaag hebt u het over 
een screening van de activiteiten. De wet geldt voor 
iedereen, zelfs voor de Chinese giganten. 
 



 12/04/2023 CRABV 55 COM 1049 
 

CHAMBRE-5E SESSION DE LA  55E LÉGISLATURE 2022 2023 KAMER-5E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

12 

L'incident est clos. 

 
Het incident is gesloten. 

 

10 Question de Nabil Boukili à Vincent 

Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) 
sur "L'incendie survenu à la prison de Haren" 
(55035768C) 
 

10 Vraag van Nabil Boukili aan Vincent 

Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) 
over "De brand in de gevangenis van Haren" 
(55035768C) 
 

10.01  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Il y a 

deux semaines, un incendie s'est déclaré à la prison 
de Haren, lorsqu'un détenu placé au cachot a mis le 
feu à son matelas. Les lieux ne seraient pas 
suffisamment équipés pour faire face à ce type de 
faits. Le premier extracteur de fumée se trouvant à 
40 mètres, une partie importante de la section a été 
enfumée. L'extincteur ne convenait pas. L'absence 
de radios complique les contacts entre agents en cas 
d'urgence. Le manque de rodage entraîne une 
désorganisation dans les interventions. 
 
 
 
Pouvez-vous retracer le cours de ces événements? 
Confirmez-vous l'absence d'extracteurs de fumée, 
de radios et d'extincteurs adaptés? Comment les 
expliquez-vous et qu'allez-vous faire? Pourquoi la 
prison n'a-t-elle pas fait l'objet d'un rodage? 
 

10.01  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Twee weken 

geleden is er brand uitgebroken in de gevangenis te 
Haren toen een gevangene in eenzame opsluiting 
zijn matras in brand gestoken had. Het gebouw zou 
onvoldoende uitgerust zijn om dergelijke incidenten 
het hoofd te bieden. Met de eerste rookafzuiger op 
40 meter afstand was er in een groot deel van de 
afdeling rookontwikkeling. De brandblusser was niet 
geschikt. Doordat er geen radioverbindingen zijn, 
ondervinden de bewaarders moeilijkheden om in 
geval van nood contact met elkaar op te nemen. 
Door het ontbreken van een inloopperiode lopen de 
interventies in het honderd. 
 
Kunt u het verloop van die gebeurtenissen 
reconstrueren? Kunt u bevestigen dat er geen 
rookafzuigers, radioverbindingen en aangepaste 
brandblussers aanwezig zijn? Hoe verklaart u dit en 
wat zult u hieraan doen? Waarom heeft men de 
gevangenis niet laten proefdraaien? 
 

10.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

français): Dans la nuit du 31 mars au 1er avril, un feu 
a été allumé par un détenu dans la cellule de sécurité 
à l'aide d'un briquet, avec des vêtements et son 
matelas ignifugé. Le détecteur de fumée a 
déclenché l'alarme incendie à 3 h 59. Le système 
d'arrosage automatique n'a pas été enclenché car la 
température critique n'a pas été atteinte, mais les 
deux systèmes fonctionnaient. L'analyse complète 
de l'incident est en cours. Un briefing aura lieu le 
15 avril avec les membres du personnel et le 
directeur en charge de la sécurité. Le but est de 
déterminer si des mesures correctives doivent être 
prises. 
 
Le bâtiment est conçu conformément à la législation 
et approuvé par les pompiers de Bruxelles. Des 
détecteurs avec bouton d'alarme sont en place pour 
chaque membre du personnel, afin de donner l'alerte 
avec géolocalisation et communiquer le problème.  
 
 
Le 6 avril, la population à Haren était de 227 
hommes et de 87 femmes, soit un quart de la 
capacité. La prison a été inaugurée le 30 septembre 
2022. Nous sommes donc loin d'avoir précipité son 
utilisation. Il est urgent que d'autres détenus y 
arrivent. La nouvelle prison de Dendermonde, 
inaugurée le 2 décembre, accueille déjà plus de 
75 % de sa capacité.  
 
 

10.02 Minister Vincent Van Quickenborne (Frans): 

In de nacht van 31 maart op 1 april stichtte een 
gedetineerde brand in de veiligheidscel met een 
aansteker, kleren en zijn brandwerende matras. Om 
3.59 uur werd het brandalarm geactiveerd door de 
rookdetector. Het automatische sprinklersysteem 
werd niet geactiveerd omdat de kritische 
temperatuur niet was bereikt, maar beide systemen 
werkten wel. Het incident wordt momenteel volledig 
geanalyseerd. Op 15 april wordt er een briefing 
gehouden met het personeel en de directeur die 
instaat voor de veiligheid. Het is de bedoeling om te 
bepalen of er corrigerende maatregelen moeten 
worden genomen. 
 
Het gebouw werd ontworpen in overeenstemming 
met de wetgeving en goedgekeurd door de 
brandweer van Brussel. Voor elk personeelslid zijn 
er detectoren met alarmknoppen geplaatst waarmee 
ze een alarm met geolocatie kunnen activeren en het 
probleem kunnen melden. 
 
Op 6 april bestond de gevangenispopulatie in Haren 
uit 227 mannen en 87 vrouwen, een kwart van de 
capaciteit. De gevangenis werd op 30 september 
2022 in gebruik genomen. De gevangenis werd dus 
zeker niet overhaast in gebruik genomen. Er moeten 
dringend meer gevangenen naar Haren 
overgebracht worden. De nieuwe gevangenis in 
Dendermonde, die op 2 december geopend werd, zit 
al voor meer dan 75 % vol. 
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Il semble que cet incident regrettable ait été géré 
avec professionnalisme par le personnel. 
 

Het lijkt erop dat het personeel dit 
betreurenswaardige incident op een professionele 
manier heeft aangepakt. 
 

10.03  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Je ne doute pas 

du professionnalisme du personnel. Ce sont 
d'ailleurs les représentants du personnel qui nous 
ont communiqué les dysfonctionnements. Je parlais 
du rodage du bâtiment avant l'ouverture de la prison. 
Pourquoi n'a-t-elle pas tourné à vide comme l'usage 
l'impose? Je reviendrai vers vous avec des 
questions plus détaillées, car votre réponse contredit 
les retours du terrain.  
 

10.03  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Ik trek het 

professionalisme van het personeel niet in twijfel. 
Het zijn trouwens de vertegenwoordigers van het 
personeel die ons de disfuncties hebben gemeld. Ik 
had het over het "inrijden" van het gebouw alvorens 
de gevangenis werd geopend. Waarom heeft men 
de gevangenis niet leeg laten proefdraaien zoals 
gebruikelijk is? Ik zal u later hierover meer 
gedetailleerde vragen stellen, want uw antwoord 
staat haaks op wat de actoren in het veld me hebben 
gemeld. 
 

L'incident est clos. 

 
Het incident is gesloten. 

 

11 Question de Marijke Dillen à Vincent 

Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) 
sur "L'entrée en vigueur du registre central pour 
les décisions de l'ordre judiciaire" (55035808C) 
 

11 Vraag van Marijke Dillen aan Vincent 

Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) 
over "De inwerkingtreding van het centraal 
register voor de beslissingen van de rechterlijke 
orde" (55035808C) 
 

11.01  Marijke Dillen (VB): Le registre central tant 

attendu contenant l'ensemble des jugements et 
arrêts voit enfin le jour. Qu'en est-il aujourd'hui? Les 
magistrats peuvent accéder à la version intégrale 
des jugements et arrêts, tandis que les avocats ne 
peuvent consulter que la version pseudonymisée. 
Pourquoi cette différence de traitement? Un groupe 
de travail examinerait l'utilisation de l'intelligence 
artificielle dans la base de données destinée au 
grand public. Ce groupe de travail a-t-il déjà été 
constitué? 
 

11.01  Marijke Dillen (VB): Eindelijk komt er een 

langverwacht centraal register met alle vonnissen en 
arresten. Wat is vandaag de stand van zaken? 
Magistraten hebben toegang tot de integrale versies 
van vonnissen en arresten, terwijl advocaten enkel 
de gepseudonimiseerde versie kunnen raadplegen. 
Waarom deze verschillende behandeling? Een 
werkgroep zou onderzoeken of in de databank voor 
het grote publiek gebruik kan gemaakt worden van 
artificiële intelligentie. Werd deze werkgroep al 
opgericht?  
 

11.02 Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): La préparation et la finalisation de la 
procédure publique pour la pseudonymisation 
automatique ont commencé en décembre 2021. 
L'attribution officielle interviendra ce mois-ci encore. 
En outre, toutes les conditions ont aussi été créées 
pour développer la base de données. Le calendrier 
est strict, mais il reste réalisable. Il a déjà été 
procédé à des préparatifs techniques sur le plan de 
la plateforme de services de contenu (CSP).  
 
Les magistrats ne peuvent pas non plus accéder 
automatiquement à tous les jugements non 
pseudonymisés, ils le peuvent uniquement dans le 
cadre d'une enquête concrète concernant une 
personne spécifique. Les recherches doivent 
toujours être justifiées et tout est enregistré afin de 
pouvoir retracer les abus. 
 
La première réunion du groupe de travail 
multidisciplinaire a eu lieu le 16 février 2023. Il a été 
décidé de poursuivre en plus petits groupes 
l’examen des éléments suivants: les critères d'accès 
à la section publique, le contenu de la section 

11.02 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): Vanaf december 2021 is er gestart 
met de opmaak en de afhandeling van de 
overheidsprocedure voor de automatische 
pseudonimisatie. Nog deze maand zal een officiële 
gunning plaatsvinden. Daarnaast zijn ook alle 
omstandigheden gecreëerd om de databank te 
ontwikkelen. De planning is krap, maar nog steeds 
haalbaar. Er zijn al technische voorbereidingen 
gedaan op het vlak van content service platform.  
 
Ook magistraten kunnen niet automatisch over alle 
niet-gepseudonimiseerde vonnissen beschikken, 
doch enkel in het kader van een concreet onderzoek 
over een specifiek persoon. Opzoekingen moeten 
steeds gemotiveerd worden en alles wordt 
geregistreerd om misbruiken te kunnen achterhalen. 
 
 
De eerste vergadering van de multidisciplinaire 
werkgroep vond plaats op 16 februari 2023. Er werd 
beslist om in kleinere groepen verder te werken 
omtrent de criteria voor de toegang tot het publieke 
gedeelte, de inhoud van het publieke gedeelte, de 
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publique, les applications numériques et 
l'intelligence artificielle, l'intégration des principes du 
just judgement et le droit comparé. Les premiers 
résultats des cinq sous-groupes de travail sont 
attendus pour l'été 2023 et pourront être affinés si 
nécessaire au cours de la deuxième partie de 2023. 
 

digitale toepassingen en artificiële intelligentie, de 
integratie van just judgement en de 
rechtsvergelijking. Tegen de zomer van 2023 
verwachten we de eerste resultaten van de vijf 
subwerkgroepen, die indien nodig nog verder 
verfijnd kunnen worden in het tweede deel van 2023. 

 
L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

12 Question de Marijke Dillen à Vincent 

Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) 
sur "Les violences à l'encontre de la police" 
(55035817C) 
 

12 Vraag van Marijke Dillen aan Vincent 

Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) 
over "Het geweld tegen de politie" (55035817C) 
 

12.01  Marijke Dillen (VB): Le ministre s'est engagé 

à diverses reprises à accélérer l'entrée en vigueur de 
l'aggravation automatique de la peine en cas de 
violence à l'encontre de la police.  
 
Quand déposera-t-il le projet de loi en question? Ce 
projet de loi sera-t-il étendu à tous les intervenants 
des services de secours? 
 

12.01  Marijke Dillen (VB): De minister heeft 

herhaaldelijk beloofd dat de automatische 
strafverzwaring bij geweld tegen de politie vervroegd 
in werking zou treden.  
 
Wanneer dient hij het betrokken wetsontwerp in? Zal 
het aandacht besteden aan álle hulpverleners? 
 

12.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): Il est important d'élargir la liste des 
personnes protégées spécifiquement en raison de 
leur profession. Je songe notamment aux 
accompagnateurs de train de la SNCB. 
 
Nous n'avons reçu que la semaine dernière l'avis du 
Conseil d'État sur le Livre 1 du projet de nouveau 
Code pénal. 
 
La proposition initiale prévoyait l'intégration des 
modifications dans le Code pénal actuel. 
Néanmoins, nous pouvons également décider de 
déposer le projet de nouveau Code pénal au 
Parlement et d'accélérer l'entrée en vigueur de ces 
dispositions, éventuellement avec d'autres 
dispositions urgentes. Cette question est 
actuellement en discussion au sein du 
gouvernement. 
 

12.02 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): Het is belangrijk dat de lijst van 
personen die specifiek wegens hun beroep worden 
beschermd, wordt uitgebreid. Ik denk dan aan de 
treinbegeleiders van de NMBS. 
 
Het advies van de Raad van State over Boek I van 
het ontwerp van nieuw Strafwetboek hebben wij pas 
vorige week ontvangen. 
 
Het initiële voorstel was om de wijzigingen nog in het 
huidige Strafwetboek op te nemen. Wij kunnen er 
echter ook voor opteren om het ontwerp van nieuw 
Strafwetboek in te dienen in het Parlement en de 
bepalingen eventueel samen met andere dringende 
bepalingen sneller in werking te laten treden. Wij 
bespreken dit momenteel op regeringsniveau. 
 

12.03  Marijke Dillen (VB): J'espère en tout cas que 

cela ne donnera pas lieu à des débats à la hussarde 
dans la commission compétente. 
 

12.03  Marijke Dillen (VB): Ik hoop in elk geval dat 

dit er weer niet zal toe leiden dat een en ander op 
een drafje moet worden besproken in de bevoegde 
commissie.  
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

13 Question de Kristien Van Vaerenbergh à 

Vincent Van Quickenborne (VPM Justice et Mer 
du Nord) sur "La provision prévue dans le cadre 
du procès des attentats" (55035838C) 
 

13 Vraag van Kristien Van Vaerenbergh aan 

Vincent Van Quickenborne (VEM Justitie en 
Noordzee) over "De voorziene provisie in het 
kader van het proces van de aanslagen" 
(55035838C) 
 

13.01  Kristien Van Vaerenbergh (N-VA): Les 

notifications budgétaires de mars 2023 prévoient 
une augmentation unique de la provision 
interdépartementale dans le cadre du procès des 

13.01  Kristien Van Vaerenbergh (N-VA): De 

begrotingsnotificaties van maart 2023 bevatten een 
eenmalige verhoging van de interdepartementale 
provisie in het kader van het proces van de 
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attentats du 22 mars 2016. Quelle est l'affectation de 
ces moyens supplémentaires? 
 

aanslagen van 22 maart 2016. Waarvoor dienen 
deze extra middelen? 
 

13.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): Ces moyens supplémentaires seront 
consacrés à des dépenses diverses étant donné que 
le procès a un impact budgétaire important sur 
l'exercice budgétaire 2023. La majeure partie ira à la 
police locale et fédérale. Pour ce qui est de la justice, 
il s'agit principalement de frais de justice et du 
contrat multiservice supplier, qui porte sur le 
personnel d'accueil, de surveillance et d'entretien, 
sur l'enlèvement des déchets, sur la restauration et 
d'autres services de ce type. Au terme du procès, 
nous pourrons fournir un aperçu du coût total. 
 

13.02 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): Deze bijkomende middelen dienen 
voor diverse uitgaven aangezien het proces een 
grote budgettaire impact heeft op het begrotingsjaar 
2023. Het grootste deel is voor de lokale en de 
federale politie. Voor justitie gaat het voornamelijk 
om gerechtskosten en om het contract multiservice 
supplier: dat gaat over onthaal-, bewakings- en 
schoonmaakpersoneel, afvalophaling, catering en 
dies meer. Na het proces zullen we een overzicht 
kunnen geven van de totale kostprijs. 
 

13.03  Kristien Van Vaerenbergh (N-VA): Il y a un 

an, les coûts s'élevaient déjà à près de 40 millions 
d'euros, auxquels s'ajoutent à présent encore 
10 millions d'euros. Il s'agit d'un procès important qui 
doit pouvoir se dérouler en toute sécurité mais dont 
l'addition commence à être très salée. Le 
gouvernement aurait pu faire un autre choix que les 
assises pour ce procès. 
 

13.03  Kristien Van Vaerenbergh (N-VA): De 

kosten bedroegen een jaar geleden al ongeveer 
40 miljoen euro en vandaag komt er nog eens 
10 miljoen euro bij. Het is een belangrijk proces dat 
in veilige omstandigheden moet kunnen verlopen, 
maar het wordt nu toch wel erg duur. De regering 
had er voor kunnen opteren om het proces niet voor 
assisen te laten voeren. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

14 Question de Katja Gabriëls à Vincent 

Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) 
sur "Les prochaines étapes du traité avec l'Iran 
sur le transfèrement de condamnés" (55035841C) 
 

14 Vraag van Katja Gabriëls aan Vincent 

Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) 
over "De volgende stappen m.b.t. het Iran-verdrag 
inzake de overbrenging van veroordeelde 
personen" (55035841C) 
 

14.01  Katja Gabriëls (Open Vld): Le traité avec 

l'Iran sur le transfèrement a récemment été publié au 
Moniteur belge. Le traité permet un échange mutuel 
de prisonniers entre la Belgique et l'Iran, fournissant 
ainsi un instrument juridique important pour le 
rapatriement éventuel d'Olivier Vandecasteele, le 
collaborateur d'ONG qui est détenu dans des 
conditions particulièrement mauvaises dans une 
prison iranienne depuis plus d'un an. Quelles sont 
les prochaines étapes? 
 

14.01  Katja Gabriëls (Open Vld): Recent werd het 

overbrengingsverdrag met Iran gepubliceerd in het 
Belgisch Staatsblad. Het verdrag maakt een 
onderlinge ruil van gevangenen tussen België en 
Iran mogelijk en vormt zo een belangrijk juridisch 
instrument om Olivier Vandecasteele, de ngo-
medewerker die al meer dan een jaar in bijzonder 
slechte omstandigheden vastzit in een Iraanse 
gevangenis, uiteindelijk terug te kunnen halen naar 
België. Wat zijn nu de volgende stappen? 
 

14.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): Après que la Cour constitutionnelle a 
jugé, le vendredi 3 mars, que la loi d'assentiment 
était effectivement constitutionnelle, notre pays a 
immédiatement demandé l'échange des instruments 
de ratification. L'échange a eu lieu le 19 mars, ce qui 
signifie que le traité entrera en vigueur 30 jours plus 
tard, le 18 avril. Ensuite, notre pays pourra introduire 
une demande de transfèrement interétatique, ce qui 
sera fait. La sécurité de M. Vandecasteele, ainsi que 
notre sécurité nationale, sont et resteront des 
priorités. 
 

14.02 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): Nadat het Grondwettelijk Hof op 
vrijdag 3 maart vaststelde dat de instemmingswet 
wel degelijk grondwettelijk was, vroeg ons land 
meteen de uitwisseling van de akten van ratificatie. 
De uitwisseling gebeurde op 19 maart, waardoor het 
verdrag 30 dagen later – op 18 april – in werking zal 
treden. Daarna kan ons land een verzoek tot 
overbrenging tussen de staten indienen, wat ook zal 
gebeuren. De veiligheid van de heer Vandecasteele, 
alsmede onze nationale veiligheid zijn en blijven 
prioritair.  
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

15 Question de Olivier Vajda à Vincent 15 Vraag van Olivier Vajda aan Vincent 
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Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) 
sur "Le cadre des greffiers à la cour d’appel de 
Liège" (55035843C) 
 

Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) 
over "De personeelsformatie van de griffiers bij 
het hof van beroep te Luik" (55035843C) 
 

15.01 Olivier Vajda (Ecolo-Groen): Selon mes 

informations, le cadre des greffiers près la cour 
d’appel de Liège compte 23 places pour 43 
magistrats. Ce cadre était adapté à une juridiction où 
la majorité des audiences se tiennent à trois juges. 
 
 
 
Or, en 2014, une réforme a invité les cours d’appel à 
favoriser les audiences à juge unique et de réserver 
les chambres à trois juges aux affaires les plus 
importantes. 
 
 
La cour d’appel de Liège a donc multiplié les 
audiences à juge unique sans que le cadre des 
greffiers soit revu à la hausse, ce qui accroît 
lourdement leur charge de travail. 
 
Cette surcharge provoque un mal-être pour les 
titulaires de cette fonction, voire des incapacités de 
travail, ce qui renforce encore la charge de ceux qui 
résistent. 
 
 
Prévoit-on d'augmenter le cadre des greffiers des 
cours d’appel, proportionnellement à l’augmentation 
des audiences à juge unique? 
 

15.01  Olivier Vajda (Ecolo-Groen): Volgens de 

informatie waarover ik beschik, telt de 
personeelsformatie van de griffiers bij het hof van 
beroep te Luik 23 plaatsen voor 43 magistraten. Die 
formatie was afgestemd op een jurisdictie waar het 
merendeel van de zittingen plaatsvindt met drie 
rechters.  
 
In 2014 werden de hoven van beroep in het kader 
van een hervorming evenwel verzocht de voorkeur 
te geven aan zittingen met één rechter en de kamers 
met drie rechters voor te behouden voor de 
belangrijkste zaken.  
 
Het hof van beroep te Luik organiseert sindsdien dus 
meer zittingen met één rechter zonder dat de 
formatie van de griffiers uitgebreid werd, waardoor 
hun werklast enorm is toegenomen.  
 
Die te zware werklast heeft tot onwelzijn geleid onder 
degenen die die functie vervullen, en in sommige 
gevallen zelfs tot arbeidsongeschiktheid, waardoor 
de werklast van degenen die het volhouden nog 
toeneemt. 
 
Zal de personeelsformatie van de griffiers bij de 
hoven van beroep uitgebreid worden naar rato van 
de toename van het aantal zittingen met één 
rechter?  
 

15.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

français): Le Collège des cours et tribunaux mesure 
la charge de travail du personnel judiciaire, pour 
mieux quantifier ses besoins. Sur cette base, nous 
veillerons à adapter les cadres légaux ou à introduire 
des cadres flexibles, tels que prévus par la loi du 
26 décembre 2022, pouvant déroger dans une limite 
de 20 % au cadre légal.  
 

15.02 Minister Vincent Van Quickenborne (Frans): 

Het College van de hoven en rechtbanken meet de 
werklast van het gerechtspersoneel om de 
behoeften beter te kunnen bepalen. Op basis van die 
werklastmeting zullen wij de wettelijk bepaalde 
personeelsformaties aanpassen of op een flexibele 
manier invullen, zoals bedoeld in de wet van 
26 december 2022, die het mogelijk maakt om voor 
20 % van de wettelijk bepaalde personeelsformatie 
af te wijken. 

 

15.03  Olivier Vajda (Ecolo-Groen): Je note que 

l'étude sur la charge de travail est en cours et qu'elle 
impliquera une adaptation des cadres légaux.  
 
 
J'attire votre attention sur le fait que le manque de 
greffiers est constitutif d'un cercle vicieux et d'un 
accroissement en cascade de la charge de travail. 
La réussite de l'opération "juge unique" dépend 
aussi d'eux. 
 
Je reviendrai vers vous pour aborder la question de 
l'attrait de la profession de greffier, qui constitue un 
autre débat.  
 

15.03  Olivier Vajda (Ecolo-Groen): Ik neem er akte 

van dat de werklastmeting aan de gang is en dat ze 
vergezeld zal gaan van een aanpassing van de 
wettelijk bepaalde personeelsformaties. 
 
Ik wil uw aandacht vestigen op het feit dat het gebrek 
aan griffiers leidt tot een vicieuze cirkel en een 
stelselmatige toename van de werklast. Het 
welslagen van de operatie 'alleen zetelende rechter' 
is ook van hen afhankelijk. 
 
Ik zal u een volgende keer vragen stellen over de 
aantrekkelijkheid van het beroep van griffier, want 
dat is voer voor een ander debat. 
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L'incident est clos. 

 
Het incident is gesloten. 

 

16 Question de Khalil Aouasti à Vincent 

Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) 
sur "Les seuils d'insaisissabilité" (55035499C) 
 

16 Vraag van Khalil Aouasti aan Vincent 

Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) 
over "De inbeslagnemingsdrempels" (55035499C) 
 

16.01  Khalil Aouasti (PS): En 2022, vous avez 

décidé d'augmenter temporairement les seuils 
d'insaisissabilité dans un contexte économique 
difficile pour ne pas précariser davantage des 
personnes aux finances limitées. Cette mesure 
prenait fin au 31 mars 2023. Mon groupe a déposé 
une proposition de loi pour augmenter définitivement 
ces montants et déterminer un nouveau mode de 
calcul et d'indexation.  
 
Une augmentation structurelle des seuils 
d'insaisissabilité est-elle à l'étude? 
 

16.01  Khalil Aouasti (PS): In 2022 hebt u in een 

moeilijke economische context beslist de 
inbeslagnemingsdrempels tijdelijk te verhogen om 
personen met beperkte financiële middelen niet 
verder in de armoede te duwen. Deze maatregel liep 
op 31 maart 2023 af. Mijn fractie heeft een 
wetsvoorstel ingediend om die bedragen permanent 
te verhogen en een nieuwe berekenings- en 
indexeringsmethode vast te stellen.  
 
Wordt een structurele verhoging van de 
inbeslagnemingsdrempels bestudeerd? 
 

16.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

français): La loi prévoyant une augmentation 
temporaire des seuils d'insaisissabilité ne sera pas 
prolongée. Ces montants ont été indexés en janvier 
2023. Dès lors, ces seuils correspondent davantage 
à la situation économique.  
 

16.02 Minister Vincent Van Quickenborne (Frans): 

De wet die in een tijdelijke verhoging van de 
inbeslagnemingsdrempels voorziet wordt niet 
verlengd. Die bedragen werden in januari 2023 
geïndexeerd. Die drempels sluiten derhalve nauwer 
bij de economische situatie aan. 
 

Mon administration a préparé la révision de 
l'article 1409 du Code judiciaire qui est sur la table 
du gouvernement. Elle sera soumise au Conseil 
d'État avant d'être présentée au Parlement. 
 
 
Les récentes crises ont induit des mesures spéciales 
pour protéger les citoyens confrontés à une 
réduction soudaine de leurs revenus indépendante 
de leur volonté. Cette révision vise à actualiser les 
références pour faciliter la lecture de la disposition et 
à permettre au gouvernement de réagir plus 
efficacement et rapidement pour aider les citoyens 
concernés.  
 

Mijn administratie heeft de herziening van 
artikel 1409 van het Gerechtelijk Wetboek 
voorbereid. Die ligt nu op de regeringstafel en zal 
aan de Raad van State en vervolgens aan het 
Parlement voorgelegd worden. 
 
In antwoord op de recente crisissen werden er 
bijzondere maatregelen genomen ter bescherming 
van burgers die buiten hun wil om met een plotse 
vermindering van hun inkomen geconfronteerd 
worden. Via die herziening willen we de referenties 
bijwerken om de bepaling leesbaarder te maken en 
de regering in staat te stellen doeltreffender en 
sneller te reageren teneinde de betrokken burgers te 
helpen. 
 

16.03  Khalil Aouasti (PS): Je suis heureux qu'un 

texte est sur la table du gouvernement. J'espère 
qu'on aboutira à des seuils qui collent à la réalité et 
à un cadre qui permet de réagir rapidement. 
 

16.03  Khalil Aouasti (PS): Het verheugt me dat er 

een tekst op de regeringstafel ligt. Ik hoop dat we 
uiteindelijk drempels krijgen die de werkelijkheid 
weerspiegelen, en tot een kader komen dat ons in 
staat stelt snel te reageren. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

17 Question de Khalil Aouasti à Vincent 

Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) 
sur "Le décès de Mme Sourour Abouda dans un 
commissariat bruxellois" (55035642C) 
 

17 Vraag van Khalil Aouasti aan Vincent 

Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) 
over "De dood van mevrouw Sourour Abouda in 
een Brussels politiebureau" (55035642C) 
 

17.01  Khalil Aouasti (PS): Les circonstances qui 

entourent le décès de Mme Abouda restent floues, 
ce qui maintient la famille dans une attente 
intenable. Plusieurs éléments appellent une 
clarification. Dans les heures qui ont suivi le décès, 

17.01  Khalil Aouasti (PS): De omstandigheden 

waarin mevrouw Abouda overleden is, blijven 
onduidelijk. Daardoor wacht de familie nog altijd op 
antwoorden, een ondraaglijke situatie. Verscheidene 
elementen moeten opgehelderd worden. In de uren 
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les premières déclarations évoquent un suicide, en 
raison d'une arrestation pour état d'ébriété sur la voie 
publique, qui aurait dû justifier l'enfermement en 
cellule de dégrisement, mais aussi le passage 
devant un médecin. Les références à l'état d'ébriété 
et au suicide ont disparu, faisant place à la formule 
conventionnelle, selon laquelle il n'y a pas eu 
d'intervention de tiers. 
 
 
 
Les communications d'acteurs judiciaires et policiers 
auraient amené ces confusions. La famille est dans 
un questionnement quotidien sans qu'on lui apporte 
de réponses. Elle n'a eu qu'un accès partiel aux 
images de vidéosurveillance. Après dix jours 
d'attente, en réponse à sa demande de contre-
autopsie, il lui a été proposé de la réaliser à Anvers, 
à sa charge et à grands frais. Les proches de 
Mme Abouda demandent des informations pour 
pouvoir faire leur deuil. Pourquoi la famille n'a-t-elle 
pas pu prendre connaissance d'éléments du 
dossier? 
 

na haar overlijden wordt er in de eerste verklaringen 
gewag gemaakt van zelfdoding, naar aanleiding van 
een aanhouding wegens openbare dronkenschap, 
die de opsluiting in een ontnuchteringscel had 
moeten rechtvaardigen, maar waardoor ze ook door 
een arts had moeten worden gezien. De 
verwijzingen naar dronkenschap en zelfdoding zijn 
verdwenen en hebben plaatsgemaakt voor de 
standaardformule dat er geen derden bij het 
overlijden betrokken waren.  
 
De mededelingen van medewerkers van gerecht en 
politie zouden tot die verwarring hebben geleid. De 
familie vraagt zich elke dag af wat er gebeurd is, 
maar krijgt geen antwoorden. Ze heeft toegang 
gekregen tot slechts een deel van de videobeelden. 
Na tien dagen wachten werd er als antwoord op haar 
vraag om een tegenautopsie voorgesteld om die in 
Antwerpen te laten uitvoeren, op kosten van de 
familie en voor een fiks bedrag. De familieleden van 
mevrouw Abouda vragen informatie om het 
rouwproces te kunnen aanvangen. Waarom heeft 
die familie geen kennis kunnen nemen van 
elementen uit het dossier?  
 

Une directive zonale énumère les situations dans 
lesquelles une personne privée de liberté doit être 
présentée à un médecin. Le procès-verbal de police 
ne rencontre pas ces prescrits.  
 
 
Pourquoi Mme Abouda n'a-t-elle pas vu un 
médecin? À quel type de prise en charge la famille 
a-t-elle droit en tant que victime? Pourquoi la famille 
de Mme Abouda n'en a pas bénéficié? Afin que plus 
jamais un tel drame ne se reproduise, une réforme 
de la procédure est-elle nécessaire pour, sur la base 
des recommandations du Comité P, mieux répondre 
aux besoins des personnes privées de liberté et sous 
l'emprise de l'alcool ou de substances illicites? 
 

In een zonerichtlijn worden de situaties opgesomd 
waarin personen die van hun vrijheid beroofd 
worden door een arts onderzocht moeten worden. 
Het proces-verbaal van de politie voldoet niet aan die 
voorschriften.  
 
Waarom werd mevrouw Abouda niet door een arts 
onderzocht? Op welke ondersteuning heeft de 
familie als slachtoffer recht? Waarom heeft de 
familie van mevrouw Abouda die ondersteuning niet 
gekregen? Moet de procedure hervormd worden om 
dergelijke tragedies in de toekomst te voorkomen en 
om, op basis van de aanbevelingen van het 
Comité P, beter tegemoet te komen aan de 
behoeften van personen die van hun vrijheid beroofd 
worden en onder invloed zijn van alcohol of 
verboden middelen? 
 

17.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

français): Une enquête pénale se déroulant en 
discrétion, il n'est pas possible d'informer en 
permanence les parties concernées. Néanmoins, le 
parquet a fait une exception. La famille a pu voir une 
partie des images et a été reçue par le procureur du 
Roi et les responsables du parquet, afin notamment 
de répondre à ses questions sur le déroulement de 
la procédure. Le procureur général de Bruxelles 
m'informe que la description des faits reprend des 
éléments erronés. L’hypothèse du suicide n’est pas 
écartée, mais privilégiée, en tenant compte des 
images caméra du décès.  
 

17.02 Minister Vincent Van Quickenborne (Frans): 

Door het geheim van het strafrechtelijk onderzoek 
kunnen de betrokken partijen niet voortdurend op de 
hoogte gehouden worden. Niettemin heeft het parket 
in deze zaak een uitzondering gemaakt. De familie 
heeft een deel van de beelden kunnen zien en werd 
ontvangen door de procureur des Konings en de 
verantwoordelijken van het parket, die met name 
hun vragen over het verloop van de procedure 
beantwoord hebben. De Brusselse procureur des 
Konings laat weten dat de beschrijving van de feiten 
foutieve elementen bevat. De hypothese van 
zelfdoding is niet uitgesloten, maar is zelfs het 
uitgangspunt, rekening houdend met de 
camerabeelden van het overlijden. 
 

Le parquet n'a jamais communiqué sur l'état Het parket heeft nooit informatie over de staat van 
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d'ivresse ou sur d'éventuelles mentions dans le 
dossier. Concernant l'autopsie, le procureur général 
souligne que le parquet fait appel à des médecins 
indépendants et spécialisés, qui suggèrent, le cas 
échéant, des expertises complémentaires.  
 
 
Vos questions comportent une conclusion 
prématurée. L'enquête menée sous l'autorité du 
parquet par le comité P est en cours. La prise en 
charge financière et psychologique relève de la 
compétence des Régions. Comme la famille, je 
souhaite de la clarté dans ce drame, mais il faut faire 
confiance à l'enquête judiciaire.  
 

dronkenschap of eventuele vermeldingen in het 
dossier verspreid. Wat de autopsie betreft, 
benadrukt de procureur-generaal dat het parket een 
beroep doet op onafhankelijke en gespecialiseerde 
artsen, die in voorkomend geval bijkomende 
expertises voorstellen.  
 
In uw vragen komt u tot een voorbarige conclusie. 
Het onderzoek dat door het Comité P onder het 
gezag van het parket uitgevoerd wordt, loopt nog. 
Voor de financiële en psychologische 
tenlasteneming zijn de gewesten bevoegd. Net zoals 
de familie wil ik dat er klaarheid over dit drama komt, 
maar we moeten op het gerechtelijk onderzoek 
vertrouwen. 
 

17.03  Khalil Aouasti (PS): J'ai entière confiance 

dans nos autorités mais, depuis trois mois, la famille 
n'a pas obtenu de réponses à ses questions. 
Lorsqu'on entre dans un commissariat pour état 
d'ébriété, il n'est pas logique d'en sortir décédé. Trois 
mois plus tard, nous ne savons toujours pas de quoi 
Mme Abouda est décédée. Il faut faire en sorte que 
le parquet aille le plus vite possible, mais aussi 
informe et communique le mieux possible. Il faut 
apporter des réponses à cette famille.  
 

17.03  Khalil Aouasti (PS): Ik heb het volste 

vertrouwen in onze overheden, maar de familie 
wacht al drie maanden op een antwoord op haar 
vragen. Als men naar een politiebureau gebracht 
wordt omdat men dronken is, is het niet logisch dat 
men er dood buitengedragen wordt. Drie maanden 
later weten we nog steeds niet waaraan 
mevrouw Abouda overleden is. We moeten ervoor 
zorgen dat het parket zo snel mogelijk werkt, maar 
ook dat het zo goed mogelijk informeert en 
communiceert. We mogen die familie niet in het 
ongewisse laten. 
 

L'incident est clos. 
 
La présidente: La question n° 55035530C de 
Mme Merckx est reportée. La question 
n° 55035670C de Mme Depraetere est transformée 
en question écrite. 
 

Het incident is gesloten. 
 
De voorzitster: Vraag nr. 55035530C van 
mevrouw Merckx wordt uitgesteld. Vraag 
nr. 55035670C van mevrouw Depraetere wordt in 
een schriftelijke vraag omgezet. 
 

La réunion publique de commission est levée à 
15 h 29. 
 

De openbare commissievergadering wordt gesloten 
om 15.29 uur. 
 

 


